

全流程化解 全链条联动 全方位管理

康保法院多举措助推“定分止争”落地落实

□ 郭潇 郝伟

2月8日,在张家口市委政法工作会议上,康保县人民法院汇报了在“定分止争”工作中的经验与探索。近年来,该院认真落实张家口市中级人民法院关于打造“定分止争”张家口模式的安排部署,通过全流程化解、全链条联动、全方位管理多项措施,促推“定分止争”落地落实。2024年,该院在最高院考核的18项指标中,整体指标排名全市第一。

做实全流程化解
力争一次性解决纠纷

该院牢固树立“案件到我为止”的理念,锚定“定分止争”的目标,推动矛盾不走、少走、快走诉讼程序,努力使纠纷最快化解决。积极推进“全流程调解制度”,2024年9月,建立康保县“一站式”矛盾调解中心,该中心加强与住建、妇联等单位的协作联动,构建“法院+N”多元纠纷

机制,截至目前,该中心调解纠纷56件。坚持“调解优先”原则,采取背靠背法、案例对照法、结果对照法等多种方法,化解诉讼中纠纷。认真落实“裁判前阅核全程答疑制度”,所有判决案件由院庭长进行层级阅核,院庭长阅核后,阅核意见要形成书面记录入卷备查。做实诉讼全过程“答疑解释”,立案阶段,帮助当事人建立诉讼合理预期,判决后由主办法官对证据采信及事实认定规则、裁判理由等进行答疑,复杂案件由主办法官和院庭长共同开展判后答疑工作。做优“优化诉讼程序及审限制度”,主动告知当事人适用小额诉讼简案快办、简案速解的特点,促成小额诉讼程序能用尽用。2024年,适用小额诉讼案件981件,占比47.25%,审限内结案率达到100%。

做好全链条联动
力争一次性兑现权益

该院认真落实“促进自动履

行制度”,积极构建“立审执一体化”执源治理联动机制,坚持“谁结案、谁督促”,及时兑现群众合法权益。特别是对于民间借贷等金钱给付纠纷达成的调解协议,若需分期给付,则注明一期逾期,全部到期。部分调解协议中,设立不按期履行惩罚性条款,倒逼履行义务方主动承担责任,避免出现以调解为由转移财产、规避执行的问题。2024年,共调解成功案件826件,其中主动履行完毕的案件有398件,同比增长46.1%。所有民事判决案件,在结案前,由办案团队将裁判文书与《督促履行函》一并送达当事人,及时督促义务人在期限内履行,对超过履行期限而未履行的,由执行指挥中心督促履行。2024年,经过执前督促237件案件得到及时履行,进入执行程序的案件同比减少16.7%。灵活运用查封、冻结、失信惩戒等强制措施,在财产查控精准适用的基础上,尽力促成双方当事人达成执行和解,有序履行生效法律文书确定的义务。

加强全方位管理
力争使群众服判息诉

该院依法规范司法权力运行,注重实质解纷,有力提升了案件质量。按照“发改再驳重点关注制度”,完善该院案件评析工作机制,定期召开专业法官会议和审判委员会会议,对重点案件进行专题研究,确保案件质量。同时,严格执行“诉讼指导人制度”,院庭长对分管法官所办的有信访隐患、涉众等案件进行常态化指导,强化案件监督。结合“案件评与查制度”要求,对全院以判决方式结案的案件全部进行常规评查,对改判、涉诉信访、驳回起诉等案件进行重点评查。评查结果由审管办按季度进行通报,促推审判人员不断提升业务能力。严格落实信访工作法治化要求,把“信访实质化解制度”落到实处,坚持做到有信必复,同时积极争取党委政府支持,协调有关部门化解。真正做到纠纷不出张家口、矛盾不往省里走。

保定司法局“12348”
数据研判助力解民忧

本报讯 (薛亚天
薛瑜涵)近期,保定市司法局通过对“12348”公共法律服务热线电话接听数据的深入分析,发现关于法律援助条件及申请法律援助需要提供哪些材料的咨询电话显著增加,推断出法律援助工作的社会关注度呈明显上升趋势,但社会知晓率还有待提升。为此,保定市司法局及时制定“与法院、妇联、教育局等单位开展法援共建”“到校园、社区举办专题讲座”等一系列活动方案,以期扩大法律援助业务的社会覆盖面,提升群众知晓率。

保定市司法局高度重视“12348”公共法律服务热

线数据的分析工作,通过研究热线数据反映出的高频问题领域,精准研判当前社会存在的矛盾隐患。例如,每年年底劳动纠纷类咨询电话大幅增加,反映出劳动领域可能存在突出问题;每年寒暑假开学前,有关如何应对校园霸凌类咨询电话相对较多,说明学生及家长对校园不文明行为的关切呈现上升趋势。针对这些现象,保定市司法局及时向相关职能部门制发专项报告,如《关于适时关注校园不文明行为的专项报告》,为相关职能部门科学决策提供有益参考,为保定市法治社会与和谐社会的建设贡献出司法力量。

河间检察院公益诉讼
助公园设施焕然一新

本报讯 (张琪 张铁路)

“现在木桥的桥面修得很平整,地上的照明灯很亮堂,损坏的座椅也修好了,公园的景象焕然一新……”近日,河间市人民检察院检察官在对检察建议落实情况开展回头看时,公园的游客高兴地对检察官说道。

据了解,该公园原名为瀛翠园,公园内水面上建有曲折的木质桥,桥旁建有木质护栏,地面装有照明设施。自2022年10月起,河间市总工会在其西南处的基础上进行了改建,改名为劳动公园。劳动公园的建成,旨在提升河间市广大职工生活品质,打造职工精神文化家园,使市民在娱乐、休闲的同时,领略劳模风采,感受劳模精神。

去年11月份,有部分市民向检察机关反映此公园设施遭到损毁,存在安全隐患,河间检察院高度关注。公益诉讼检察官经调查发现,木桥有多处损坏,护栏也有缺失,地上的照明灯罩被破坏,裸露出电线,存在诸多安全隐患致使公共利益受到侵害。该院立案后,检察官借助无人机多角度、全方位拍摄进行现场勘查,全面固定证据,并与行政机

关召开座谈会,理顺公园建设与管理程序,就公益受损事实和行政机关履职情况进一步沟通。

2024年12月16日,河间检察院向相关行政机关制发公益诉讼检察建议,督促其修复公园内受损的公共设施,消除安全隐患,并对辖区内的公园设施全面排查,进行常态化监督,做好宣传引导工作,倡议游园群众爱护公共设施。

相关行政机关收到检察建议后,立即组织工作人员到问题现场进行勘查,制定修复方案。在限期内,木质桥面、护栏、地上照明灯和道路两侧损坏的座椅均得到修复。此外,相关行政机关还深入辖区其它城市公园进行实地检查,清理存在问题,并对多个公园的损毁设施进行维修,进一步提升了公园环境的安全性和舒适性,切实保障市民的公共利益。

唐山开平公安分局37名法治
副校长进校园
引领学生开启“知识探险”之旅

本报讯 (吴艳丽
刘卫峰)自2月13日起,唐山市公安局开平分局37名法治副校长陆续走进学校课堂,与学生们开启了一场奇妙的“知识探险”之旅。

在开平区贾庵子小学课堂上,民警张雨薇与小女孩的情景模拟引起了学生们的浓厚兴趣,生动的演绎让学生们了解了多样的拐骗类型。随后,民警又以身边发生的真实案例为原型,通过动漫的形式生动再现校园欺凌的表现形式和严重后果。民警还组织学生代表进行角色扮演,让学生们切身体会到欺凌者与被欺凌者的感受,引导他们学会换位思考,勇于说“不”,正确应对处理欺凌行为。

山海关检察干警进校园
开展“两反两防”讲座

本报讯 (记者 刘波)为进一步提升青少年的法治意识,强化自我保护能力,帮助学生树立正确的价值观,2月17日,秦皇岛市山海关区人民检察院联合山海关区南园中学,开展了一场主题为“两反两防”的法治讲座。

此次讲座在开学典礼后举行,检察干警通过生动的案例向同学们详细讲解了暴力行为的危害、侵财犯罪的法律后果、性侵害的防范措施以及如何有效抵御网络沉迷等问题。提醒同学们面对日益复杂

的社会环境时,他们既可能成为暴力、侵财、性侵等犯罪的受害者,也可能成为施害者,因此每一位同学都应学会识别危险、保护自己,并勇于向相关部门寻求帮助,更应树立正确的价值观,远离不良诱惑,珍惜人生的每个阶段,避免掉入犯罪深渊。

通过此次法治讲座,同学们进一步理解了法治对于个人成长和社会发展的重要意义,纷纷表示将更加注重自身安全和法律知识的学习,做一个懂法、守法的新时代好少年。



2月17日,魏县人民检察院邀请人民监督员、“益心为公”志愿者到县域偏远乡镇,开展食品安全隐患排查专项活动。公益诉讼检察官和人民监督员、志愿者深入食品经营单位细致排查,督促市场监管部门依法履职,切实保障消费者权益,有力维护食品安全。

刘琪
韩晗 摄

涞源检察干警进学校开展“滴灌式”普法

本报讯 (刘婷)为提升学生的法律意识和法治素养,筑牢校园安全防线,近日,涞源县人民检察院干警走进涞源县第一中学,为学生们送上了一场预防青少年犯罪的精准法治教育讲座。

检察官用通俗易懂的语言

讲解了刑法、预防未成年人犯罪法、未成年人保护法等与青少年违法犯罪相关的法律法规,让同学们对法律的架构有了初步认知。随后,检察官以“年纪虽小,违法犯罪也要受惩罚”为切入点,明晰了青少年不良行为、一

般违法行为、严重违法行为的具体界限,深入浅出地阐述了法律的严肃性与公正性。一个个发生在校园周边、因青少年冲动莽撞而触犯法律的案例,让同学们深刻意识到,无论处于何种年纪,一旦越过法律红线,都必将

受到法律的制裁。

最后,检察官以案为例,深刻剖析出青少年犯罪往往源于一时冲动、交友不慎等不良行为,教育引导同学们在关键时刻要学会控制情绪,谨慎交友,远离网络不良

信息、毒品等危险陷阱。

他们还组织干警到郭隆真故居、直隶省立第七师范纪念馆等接受英雄主义、爱国主义熏陶。

大名法院党组既是工作领路人,又是干警的坚强后盾。在选才用人上,他们不搞论资排辈,不搞平均主义,坚持有为才有位,近三年来先后调整职级待遇102人次,3年中两次得到职级晋升者不乏其人。

无论做什么工作,人是决定性的因素。这一系列动作,极大提升了干警的个人修养、思想境界、业务能力,激发了大家干事创业的竞争意识、进取意识。

一天凌晨,大名法院开展集中执行行动,近30名干警奔赴多个预定执行现场,查堵被执行人,释法说理,实施强制措施。直至中午,他们饿着肚子,共执行和解案件3件,执行到位金额4万元,拘传6人,完成查封房产1处,张贴督促履行公告19份,实现了此次执行行动大捷。

一起婚姻家庭纠纷,经法庭调解双方达成一致意见,夫妻离婚,两个未成年的女孩归女方抚养,男方逐月给付抚养费。之后,两个女孩离开妈妈随爸爸生活,女方按协议找男方索要抚养费。男方称孩子已随其生活,不存在再出抚养费问题,双方闹得不可开交。

双方分别找到金滩镇法庭负责人蒋爱萍。时值农历腊月二十八,蒋爱萍分别做双方工作,谈家庭,讲亲情,从上午到下午,中午饭都没顾上吃。

一纸调解书有时不可能从根本上解决问题,一次投入的畅谈有可能打开一扇紧闭的心扉。最终,两个孩子的抚养教育得到妥善解决,矛盾得以平息。

某房地产开发公司建设一栋6万平方米的商住楼盘,主体完工后,后续资金无着落被迫停工。承建商索要工程款,400多户居民要求退购房款,民间借贷的债主亦登门讨债,矛盾瞬间爆发。

大名县委成立了由县政府、住建局、法院等部门人员组成的工作专班,共同研讨解决办法。大名法院经过广泛调研,建议债转股,同时吸纳新的投资,盘活复

建。

意见被采纳后,法院人员又不分昼夜、不分节假日,登门入户做购房户、债权人工作,帮助寻找新的投资人,历经4年,终于启动了后续建设,矛盾纠纷随之消除。

“此案涉及人员多,解决难度大,能够圆满解决实属不易!”回忆当时情景,时任此案工作专班主要成员、法院执行局副局长,现为该院负责人的成肖宾说。

2024年4月,大名县五鹿广告传媒有限公司完成注销,这家注册10余年但长期停业的企业正式退出历史舞台。

生产经营中,一些“僵尸企业”无“回天之力”,但还占有土地、商标等方方面面的资源,一直是令人头疼的问题。

优胜劣汰是市场经济发展的必然法则。2024年初,大名法院在广泛调研的基础上,联合市场监管、行政审批部门,率先在全省探索建立经营异常企业公益清算强制退出机制,当年通过诉讼程序,成功注销经营异常企业41家。

公益清算强制退出机制实施以来,大名县新增市场主体同比增长23%,闲置商标再利用率达68%。“经营异常企业公益清算强制退出机制”入选2024年河北省首批优化营商环境“小切口”改革举措,为全省优化营商环境工作贡献了“大名方案”。

该院实施“法官优化环境办实事”活动,法官定点包联、定期走访、座谈调研,及时发现企业在经营中遇到的法律问题,为企业健康持续发展提供优质司法服务、有力司法保障。

该院开通涉企诉讼“绿色通道”,提供“一站式、全流程”便捷服务;对涉诉企业慎用保全措施,优先采取“活封”措施,尽量不影响生产经营。

针对金融纠纷多发势头,2023年7月,该院建立“法银”金融协同治理机制,与县域内11家银行签署实施意见,为金融机构“量体裁衣”,提供“保姆式”服务,护航金融高质量发展,助推金融机构“反哺”企业成长。

合力跑出“加速度”

近年来,大名法院有一个惯例,就是每年春节期间上班第一周的时间里,无特殊情况,每天上午全员集中进行学习教育,从党风廉政、传统教育,到法律法规、审判业务,同听课、共探讨。